

# 关于企业税务筹划和税务管理的探讨

张晓全

(建伦电子贸易(上海)有限公司,江苏 苏州 215000)

**摘要:**税务筹划在企业财务税务管理中占据重要地位,在企业税务管理工作中发挥着非常重要的作用,甚至对企业商业模式的发展变化和战略决策的制定有一定的影响。与此同时,税务筹划在不断的发展过程中也逐渐出现一些问题,导致企业不能正确进行税务筹划。接下来本文将就税务筹划和税务管理这一问题,提出进行税务筹划和管理的几种基本方法。

**关键词:**税务筹划;税务管理;方法;建议

税务筹划在企业中所涉及的范围愈加广泛,而企业对此的认识却没有跟上税务筹划的发展速度,认识也不全面,所以导致了税务筹划工作也出现整体性和全面性缺乏的问题。税务筹划和税务管理之间属于相伴关系,所以理解税务筹划的基本内容和原则,确立其税务筹划的基本方法,建立起税务模型的具体措施,这样才能实施有效的税务管理。

## 1 税务筹划概述

对税务筹划的定义,国内还没有一个比较统一的概念,所以根据对国外资料的查阅,了解到外国学者将税务筹划定义为:根据国家相关法律法规,对企业经营活动做到事前安排和计划,并根据税法中的规定或者是优惠政策,最大化实现减少纳税的义务,且这种行为合理合法,并受到法律保护。

那么通过定义,我们可以看出他们的观点是:税务筹划一定是要合理合法,它不同于偷税漏税;税收受到企业的业务实质和流程的影响;税务筹划对于企业的长期发展有一定实质性作用;税务筹划包含了减少和推迟纳税义务两个内容。所以从经营管理的角度可以看出,税务筹划对企业的税务管理工作来说非常重要,对企业长远发展有着非常重要影响。而这也提醒了企业在开展税务筹划工作的过程中一定要按照税务筹划的基本原则和方法来开展。

## 2 税务筹划基本原则及方法

### 2.1 税务筹划基本原则

#### 2.1.1 合法性原则

如上述所讲到,税务筹划不同于偷税漏税它一定是合理合法的。而这也恰好和税务筹划的第一个原则相契合。合法性原则首先要求的就是纳税人要想进行各种生产、经营或投资活动,就必须要根据国家的税法规定、政策等开作战。此外,在履行法律中义务的同时也可以享受使用税法中优惠政策和国家税收优惠政策的义务。

#### 2.1.2 发展战略目标一致原则

在这里所说的战略目标是指税务筹划工作的目标要和企业整体发展的目标在方向上是一致的。企业所有活动的开展是要在正确合理利用战略管理工具的基础上进行管理,这就是所谓的发展战略目标。那么企业会根据发展战略目标来实现企业在未来发展的目的。一个优秀的税务筹划,能够帮助企业发展战略目标的实现。

#### 2.1.3 促进增值原则

将经营活动价值最大化是企业发展的目标之一。增加企业的价值,可以通过减少企业资金流出现值的数额来促进企业价值的增长。减少资金流出现值,意思是指在预期目标的基础上实现现值的贴现率折现,然后通过合理的税收筹划共同减少纳税资金。

## 2.2 税收筹划基本方法

### 2.2.1 直接使用法

直接使用法是指企业直接使用国家税收政策上指定的优惠政策,从而根据优惠政策制定出企业的总筹划。与此同时,直接使用法也能对国家的市场经济做出宏观调控。为了使税务筹划的内容更加完整,企业经营目标更好地实现,企业就会依据优惠政策和市场经济的调控。

### 2.2.2 地点流动法

采用地点流动筹划法的依据是我国市场经济的发展存在地域上的差异。地域之间市场经济发展的差异性,就使得企业在发展的时候可以

根据这种地域间差异的税收优惠政策发展。在一定程度上可以减轻企业在税收方面的负担。

### 2.2.3 条件创造法

条件创造法主要是用在一些无法完全享受税收优惠政策的企业上。由于无法完全享受优惠政策,所以企业就要想办法创造一些可以自己满足优惠政策的条件,当条件符合后就可以享受税收优惠政策。另外要注意的是企业要根据自己的经营战略目标来创造条件,这样才能充分地利用税收政策促进企业的发展。

### 2.2.4 策划法

策划法主要分为减税策划法和免税策划法两种。第一种减税策划法必须遵守税务筹划的基本原则,在此基础上减少应纳税额以达到节约税收的目的。除此之外在国家税收政策方面也有减免税收的相关优惠政策。例如一些小型微企业、高新技术企业,就可以充分使用这种减税策划法。减税待遇有对国家经济发展有利的和受到自然灾害影响。

第二种免税策划法是有一定的要求,对纳税人以及征税人都有一定要求。首先纳税人是要有特定免税权力的人,征税对象是需要满足了一定要求例如从事的业务等被允许减免的人。

## 3 促进税务模式建构的建议

### 3.1 树立风险和纳税意识

树立风险意识,企业就要对业务的税务、税率及税种有充分明确地认识,这样在税务筹划的过程中当风险发生时,就能快速的找出问题并解决。为了确认好执法主体的权限以及应对税务机关,就要对企业采取缴纳税收的措施。要树立正确的纳税意识首先就要改变原有传统的纳税观念,认识到纳税的重要性,合理合法,不偷税纳税,主动纳税。

### 3.2 信息共享

业务信息的共享,对企业税务管理有着非常重要的作用。现在企业信息的发展存在两种情况,第一种信息种类繁多且复杂,第二种企业内各种信息间的交流不流畅。这种现象的产生的原因之一是因为企业内不同部门的职责不同,所以视角也存在差异,这就导致了企业内信息错综复杂且信息之间的交流不流通。而税务管理也在这种情况下变成了信息孤岛,既无法将所掌握的信息传递出去,而其他部门的信息也无法做到及时获取。为了税务筹划和管理工作的开展,就要及时的进行信息共享,及时更新税法,这样才能促进企业的发展。

## 4 结束语

做好企业税务筹划工作,使企业税务管理工作更加合理化,从而促进企业更长远的发展。更好的让企业从税收优惠政策得到更多的利益和优惠。与此同时,做到树立风险税收意识,减少涉税风险,优化税收的管理模式,从而使得企业价值达到最大化。

## 参考文献

- [1]张春.税务筹划在中小企业财务管理中的应用观察[J].经贸实践,2018(24).
- [2]冯芸宇.营改增改革背景下供电企业税务筹划管理的策略研究[J].商情,2019(1).
- [3]周静,赵文佳,骆征,等.浅谈供电企业税务筹划的管理和技巧[J].消费导刊,2018(20).